

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități 500 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

In noua lege administrativă, care se discută în Camera pe articole, s'au votat articolele care dispun menținerea comisiilor interimare pe timp nedeterminat cu dreptul de a vota bugetul și ca notarii să fie numiți de către organele administrative.

Pace sau război?

## Situația internațională în urma denunțării tratatului dela Locarno.

La încheierea numărului ziarului nostru apărut Sâmbătă d. a. am dat pe scurt știrea transmisă prin Radio despre înstrăinarea neașteptată a Reî. hstag-ului german, în care cancelarul Hitler a rostit un mare discurs, care s'a încheiat cu denunțarea tratatului dela Locarno și, ca urmare, cu înțrarea trupelor germane în zona demilitarizată care se întinde dealungul Rinului. Iar pentru a solidariza și întreaga neajune germană cu această denunțare, Reichstag-ul german a fost dizolvat pentruca nouile alegeri să constituieșcă prin votul lor politica cancelarului Hitler.

Aceste fapte venite prin surprindere, au alarmat de sine înțeles opinia publică mondială și îndreptă cercurile diplomatice interesate direct în tratatul denunțat. Și aceasta în mod firesc,

fiindcă tratatul dela Locarno a fost liber acceptat de Germania, fiind opera unor negocieri libere între Franța, Germania, Belgia, Anglia și Italia, iar stipulările acestui tratat leagă deopotrivă pe cele cinci puteri semnatare, fixând sancțiuni pentru cazul când una din puterile semnatare ar viola o dispoziție a acestui tratat.

Actul de denunțare unilaterală săvârșit Sâmbătă de Germania și urmat imediat de ocuparea zonei demilitarizate a Rinului în de 4 zile încordate toate cercurile diplomatice europene. Pe rând factorii responsabili ai statelor direct interesate în menținerea acestui tratat și-au spus cuvântul. Iată mai întâi propunerile adoptate de parlamentul german ca concluzie a gestului cancelarului Hitler:

## Propunerile Germaniei pentru menținerea păcii în Europa

Guvernul Reichului se declară gata să încheie imediat, pe baza propunerilor următoare acorduri menite să asigure un sistem pentru menținerea păcii în Europa:

1. Guvernul Reichului se declară gata să înceapă imediat negocierile cu Franța și Belgia în vederea constituirii de o parte și de alta a unei zone demilitarizate și el aprobă de mai înainte o propunere de acest fel, oricare i ar fi amploarea și efectele, cu condiția ca ea să fie încheiată în completă egalitate de drepturi.

2. Guvernul Reichului propune încheierea unui pact de neagresiune între Germania, Franța și Belgia, pact pe care el este gata să-l încheie pe o durată de 25 de ani, pentru a asigura în felul acesta inviolabilitatea și integritatea frontierelor dela Vest.

3. Guvernul Reichului dorește să invite Anglia și Italia să semneze acest tratat ca puteri garante.

4. Guvernul Reichului este de acord, în cazul când guvernul regal olandez ar dori acest lucru și când celelalte puteri semnatare ar fi de acord, să cuprindă și Olanda în acest pact.

5. Guvernul Reichului se declară gata, pentru a înfățiși și mai mult aceste acorduri de securitate, să încheie un pact aerian

## Răspunsul primului ministru Sarraut.

Duminecă seara președintele Consiliului de miniștri francez d-l Sarraut, a rostit un important discurs la Radio evidențind punctul de vedere al Franței față de evenimentele provocate de Germania. După ce face un rezumat al faptelor petrecute dela război încoace, analizează propunerile făcute de cancelarul Hitler și ajunge la următo-

rele concluziuni:

„Germania a contractat cu liber consimțământ în 1925 un angajament solemn. Ea a reînnoit făgăduința din tratatul de pace privitoare la demilitarizarea zonei renane. Angajamentele acestui tratat sunt astăzi denunțate. Am spus încă odată că motivul pe care îl invoacă Germania este lipsit de temei; și chiar

cu puterile occidentale, capabil să prevină în mod automat și efectiv pericolul unui atac aerian neașteptat.

6. Guvernul Reichului repetă oferta sa de a încheia cu statele care se învecinează la Est cu Germania, pacte de neagresiune asemănătoare aceluia încheiat cu Polonia. Dat fiindcă guvernul lituan și-a modificat atitudinea sa în oarecare măsură în ultimele luni față de teritoriul Memel, guvernul Reichului a ridicat excepțiunea pe care a fost nevoit s'o facă acum câțiva timp față de Lituania. El se declară gata, cu condiția ca autonomia garantată a teritoriului Memel să fie și mai mult desvolțată, de a încheia un pact de neagresiune asemănător și cu Lituania.

7. În urma obținerii de îndreptățiri și a introducerii suveranității ei pe tot teritoriul Reichului, ea nu mai vede nici un motiv să mai rămână în afara Ligii Națiunilor și declară că e gata să reintre în Ligă.

Ea așteaptă, ca dreptat să i-se acorde egala îndreptățire în ce privește mandatele coloniale, precum și disjungerea tratatelor de pace de statutul Ligii Națiunilor.

Germania invită Franța să înceapă imediat tratative diplomatice în baza acestor propuneri

dacă el ar fi întemeiat guvernul german n'ar fi căușii de puțin autorizat să se facă el însuși judecător.

Căci tratatul dela Locarno prevede că, dacă între două țări se naște un diferend asupra căruia ele nu pot cădea de acord, ele sunt obligate să se refere unuia dintre garanții tratatului sau sunt datoare să se supună unei comisii de conciliere.

Guvernul german putea să sezeze Curtea dela Haga. Noi declaraserăm încă de acum 15 zile — și în mod public — că suntem gata să ne supunem arbitrajului acestui organism. Guvernul german putea să se adreseze unei comisii de conciliere. Dar n'a făcut acestea.

Încă odată nu-și ține angajamentele.

Nimeni nu va crede, nici chiar în Germania, că situația cerea atâta grabă.

E drept că în documentul înmănat eri ambasadorului Franței, guvernul german propune, după ce își violează angajamentele, să contracteze altele noi.

Nu vom examina aceste propuneri, din două motive.

Întâi fiindcă îndoita pildă pe care la răstimp de un an guvernul german ne o dă, de repudiere unilaterală a unor angajamente solemne, nu poate să ne inspire încredere față de noua sa propunere. Iar în al doilea rând, pentru un motiv și mai limpede: în disprețul dreptului celui mai vădit, guvernul german a trimis în zona demilitarizată forțe importante armate, și aceasta fără să manifeste mai întâi intențiile sale de a se deslega de angajamentele sale solemne.

Suntem puși în fața unui fapt implinit în felul cel mai brutal.

Dacă această metodă se generalizează, nu mai este pace în Europa, nu mai sunt relații internaționale. Răspingând a această metodă, noi apărăm interesele comunității europene. Guvernul este hotărât să nu cedeze amenințării. Căci însuși faptul că în disprețul angajamentelor solemne, soldatul german ocupă țărmul Rinului, interzice totodată noui negocieri.

După o cercetare matură a situației, declar, în numele guvernului francez, că înțelegem să fie păstrate garanțiile esențiale securității franceze și belgiene, care au fost contrasemnate de guvernele englez și italian în tratatul dela Locarno.

Nu suntem dispuși să lăsăm Strassburgul sub focul tunurilor germane. Tratatul dela Locarno prevede în una din clauzele sale că în cazul violării angajamentelor luate, trebuie să fie sesizat Consiliul Societății Națiunilor.

Este pe de altă parte necesar să aibă loc un schimb de vederi între semnatarii tratatului.

Cauza noastră este dreaptă și puternică. Apărând o, avem convingerea că apărăm, odată cu soarta noastră, un element esențial al păcii europene. Poporul francez este conștient de aceasta. Lăsând la o parte orice mărunte neînțelegeri, el este și va fi unanim în sprijinirea acțiunii guvernului.

## Declarațiile ministrului de externe britanic Eden

În ședința de Luni a Camerei Comunelor ministrul de externe al Angliei, d-l Eden, după ce a expus în întregime nota guvernului german, a declarat:

„Abrogarea tratatului dela Locarno și ocuparea zonei demilitarizate au sdruncinat profund încrederea în orice angajament pe care guvernul german l-ar putea lua în viitor. Nimeni în această Adunare n-ar putea a proba sau scuza o atare acțiune, care dă o lovitură puternică principiilor și caracterului sacru al tratatelor ce susțin întreaga structură a raporturilor internaționale.

„Din fericire nu există nici un motiv pentru a presupune că acțiunea germană prezintă cuprind o amenințare de război.

„Guvernul german vorbește în memoriul său de dorința de pacificare reală a Europei și declară că este dispus să încheie pactul de neagresiune cu Franța și Belgia.

„În cazul, în care s'er putea produce vre o greșită înțelegere a atitudinii noastre, ca semnături ai pactului dela Locarno, guvernul britanic socotește necesar să spună că dacă în timpul perioadei necesare pentru studierea noii situații create, s'er produce un etac real împotriva Franței și Belgiei, atac care ar constitui încălcarea articolului 2 al pactului dela Locarno, Marea Britanie, deși Germania a denunțat tratatul, se va socoti obligată, așa cum îi poruncește onoarea sa, să vină în ajutorul națiunilor atacate, potrivit clauzei tratatului de asistență.”

Făcând apoi o examinare în întregul ei a notei germane, d-l Eden continuă:

„Una din cele mai importante temelii ale păcii în Europa occidentală a fost nimicită. Dacă pacea trebuie să fie asigurată, este vădit necesar ca ea să fie reconstruită. În acest spirit va trebui să abordăm noile propuneri ale d-lui Hitler. Guvernul Marelui Britanii le va examina cu claritate și obiectivitate spre a ști în ce măsură ele reprezintă mijloace prin care structura păcii poate fi din nou întărită.”

Reamintind că guvernele Franței și Belgiei sunt de acord cu guvernul britanic și că au cerut convocarea cât mai urgentă a consiliului Societății Națiunilor spre a examina situația, d-l Eden a declarat:

„Trebuie să subliniez că Consiliul Societății Națiunilor este organismul cel mai propriu în acest scop. Nici o hotărâre nu va putea fi luată înainte de Vineri, data probabilă a reuniunii consiliului. În așteptare se vor desfășura chiar cu începere de mâine convorbiri la Paris între cele patru state semnatare ale tratatului dela Locarno, în afară de Germania. La aceste convorbiri, care vor fi reluate la Geneva a doua zi, guvernul Marelui Britanii va fi reprezentat de ministrul afacerilor străine și de lordul Halifax, păstrătorul Sigiliului privat.

„În gravele împrejurări, în care se găesc acum problemele internaționale, guvernul Marelui Britanii crede că nu trebuie să se lase a fi pierdut nici un prilej care ar putea oferi o nădejde de îmbunătățire a situației.

„În momentele îngrijorătoare ale ceasului de față, mă simt îndreptățit, a încheiat d-l Eden, să fac apel la toate grupările politice din această adunare să dea aprobarea lor acestei politici.”

Am dat în cele de mai sus în mod cronologic atitudinea luată de guvernul francez și cel britanic față de evenimentele în curs. Ei s'au întrunit la Paris reprezentanții oficiali ai celor cinci state semnatare a tratatului dela Locarno pentru a și fixa punctul de vedere și de procedură, care va fi supus peste 2—3 zile spre judecare Consiliului Societății Națiunilor convocat în acest scop.

În ce privește atitudinea României, ea, nefiind direct interesată, observă rezerva impusă de împrejurări. Ministrul de externe d-l Titulescu a părăsit a la taeri seara Capitala pentru a lua parte la ședințele Societății Națiunilor ca delegat al Miciei Înțelegeri.

## Ordine, cinste, legalitate

Când la recenta mare adunare a „Frontului Românesc”, dela Galați, d-l Vaida-Voevod a cerut ca la baza României de mâine să se institue principiile ordinii, cinstei și legalității, a pronunțat de sigur un mare adevăr, a formulat lapidar necesitatea cioplirii, din sânge și os românesc, a pivoților ce trebuie să stea la temelia renașterii noastre, ca neam și stat.

Desmășul, anarhia și haosul de după război, incontestabile — explicația lor ne este indiferentă și inoperantă — au făcut să jăsească imperativul principiului de ordine.

Il reclamă întreaga suflare românească; îl reclamă însuși strigătul de existență și prestigiu genuin al neamului.

Într'un haos însă nu poți face ordine cu bagheta magică. Este nevoie aci de răsturnarea și răscolirea tuturor brazdelor și de înlăturarea neghinei, de un sămănător, care să samene grăuntele proaspăt și sănătos al sufletului românesc. Pentru aceasta însă avem nevoie de un om integru și de-o mână tare.

În domeniul moral ne aflăm pe un povârniș, în fața căruia cască splencile și viziunile tuturor duhurilor sociale și politice. Remediile actuale sunt insuficiente și fără efect. Să lăsăm la o parte statisticile și tablourile de situație. Ne complacem și azi în mocirla tradițională, iar eforturile unora se frâng de valul lăve de putregai.

Numai un torent nou, inviorător, creator de norme și forme noi de viață, ne poate aduce

salvarea din rălăcirea actuală generală. Valoarea etică, așezată pe plan național trebuie să primeze în toate domeniile.

Și legalitatea! Ea trebuie creată pe baza principiului de dreptate și proporționalitate. Dar mai întâi legea trebuie să fie clară, unică în sensul ei, iar în esență morală. Legea trebuie să fie întemeiată pe criterii mari și eterne de propășire generală, în domeniul național, social și moral. Trusul, tavernele și clișeele au împins țara românească spre prăpastie.

Ne trebuie avânt și sinceritate. O Românie renăscută este visul nostru de ieri și realitatea noastră de mâine.

I. Al. Bran Lemeny.

## Succesul concursului de vitrine.

Concursul de vitrine din Brașov deschis Duminecă, a găsit aprobarea unanimă a publicului brașovean, care și deosebit în prima zi Duminecă, a asaltat în adevăratul înțeles al cuvântului cele aproape 90 vitrine din centrul orașului, cari participă la concurs.

Este aceasta dovada cea mai eclatantă atât pentru comerșanți cât și pentru marele public, a dorinței manifestate despre necesitatea aranjării unor asfel de concursuri într'un centru atât de important industrial și comercial precum este Brașovul.

Nu vom deocamdată să influențăm hotărârile juriului concursului, dar fimem să subliniem că toate firmele au căutat să ofere publicului mărfuri atractive și aranjamente cât se poate de frumoase.

A produs o adevărată senzație măcelăria Konya din strada Hirscher, care printr'un aranjament ingenios și bogat a atras atenția public Duminecă, încât mulțimea care se imbulzea să vadă localul, a spart vitrina. La dorința generală d-l Konya va decora Dumineca vitroare din nou vitrina.

Vitrinele se pot vizita până inclusiv Duminecă, după care juriul își va spune cuvântul și va distribui premiile și diplomele.

Sporirea taxei pașapoartelor. Ministerul de interne, prin legea de organizare a turismului, a sporit taxa pentru pașapoarte. Prin dispozițiile art. 10 al. b. al legii, se înființează un timbru turistic de 500 lei de fiecare pașaport eliberat pentru streinătate și de 300 lei pentru fiecare persoană, ce figurează în pașapoartele colective.

## NOTE DE DRUM.

# DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internațională a cercetașilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpățână-Turcu, cercetaș senior.

— Urmare. —

### Vizitarea Postdamului

După masă tot cu autocarele plecăm să vizităm palatul imperial, din fosta reședință imperială a orașului Postdam. După 2 ore traversând cele mai noi cartiere unde clădiri de sute de metri lungime cu câte 4-5 etaje își rețin pentru moment privirile, vizităm biserica zidită de Friederich I supranumit și Regele soldat sau Regele aspru. Acestuia nu-i plăcea să stea la Berlin și atunci și-a zidit o cazăstă biserică din marmură, în anul 1720. Biserica posedă o colecție de steguri rămase dela regimentele desființate din Berlin. Vedem fostele loji ale suveranilor cari nu sunt decât 2 scaune fărănești. De aici vizităm palatul Sans Souci (fără griji) deosemena ridicat de Friederich cel aspru. Fiul său Friederich cel mare după moartea tatălui său l-a reclădit dându-i amploarea de astăzi.

Inspirându-se după marile grădini dela Versailles și Schönbrunn de lângă Viena, a amenajat parc-grădina asemănător acestora. În mijlocul parcului se află un bazin înconjurat de statuile reprezentând grupuri alegorice. Tot în acest parc regele Friederich cel Mare a clădit în anul 1760 un castel de toată splendoarea în gen occidental. Arhitectul care a clădit acest palat a avut foarte mult de furcă cu nemulțumiturile regele Friederich cel Mare, care mereu găsea să mai adauge ceva la palat. Privind interiorul, ochii nu se mai săturau să admire. Nu mai cine l-a văzut își poate da seama de bogățiile și frumusețea lui. Prima sală, lungă de 30 m. împodobită toată cu scoici de Mare, cristale și pietre prețioase, era destinată serbarilor de vară. În sala oglinzilor unde se țineau banchetele, vedem 2 vase superbe oferite de țarul Nicolae al II-lea.

Apartamentul de locuit al lui Friederich cel mare e plin cu picturi celebre. Parchetul în toate sălile este de sbanos. Vizităm sala de audiențe, sala de muzică, unde între alții a cântat și marele compozitor Bach, sala de argint care servea și de cameră de lucru.

La etaj vizităm teatrul Curjii foarte frumos ornamentat, unde puteau lua loc până la 400 persoane. Aici s'au turnat multe filme din viața lui Friederich cel Mare. Sala de dans este parchetată din lemn de trandafir.

Aici ca și în toate încăperile sunt tablouri de pictură splendide de velleare considerabilă. Sala de marmură unde se țineau banchetele și unde participau până la 400 persoane, ca 200 dintre ele să fie prinți și prințese. În această sală vedem tablouri splendide ca: Serbarea lui Bachus, Răpirea Elenei, Sacrificarea Iphigeniei și altele.

Vedem camera în care a locuit ultima soție a împăratului Wilhelm al II-lea, deosemena și sala de muzică a v'timel împărătese, un pian din timpul lui Friederich cel mare. Într'una din săli un tablou de pictură de 18x7 m. reprezentând pe H. anul Tătarilor capturând pe Baiaz și închizându-l într'o cușcă de fier până la moarte.

După vizitarea acestor podobe artistice ne-am întors la Berlin; a doua zi era Duminecă. Orașul era aproape pustiu. Milioanele de locuitori (4 jumătate) se retrăseseră în pădurile din apropierea Berlinului.

Mijlocul de locomoție este foarte rapid, orașul având 5 feluri de transporturi:

1. Unterirdiche Bahn sau trenul subteran.
2. Trenuri normale.
3. Trenurile pe deasupra orașului.
4. Trenurile pe deasupra orașului.
5. Taxicourile.

Prin oraș vezi foarte mulți hitleristi din org. S. S. cari se plimbă atât pe jos cât și în autoturibile. Viața pare destul de liniștită.

Germanii, cu cari vi în contact sunt foarte curioși să afle părerea celorlalți țări despre starea de lucruri dela ei.

Trebuie recunoscută munca pe care o depune orice german în interesul țării. Este o rușine pentru orice german dacă cel puțin 2 săptămâni pe an nu se duce în legările de muncă, lu crând doar pentru mâncare, la: caneluri, șosele, grădini, recolta câmpului și altele. Iatrebând pe un german dacă toată populația

este mulțumită cu regimul acesta, mi-a răspuns că dacă 70% sunt pentru, ceilalți nu conțează. În Germania se dă o deosebită atenție îngrijirii copilului și tineretului. Sute de stațiuni aproape în fiecare Duminecă sunt pline de tineret cari activează în domeniul acesta. La una din demonstrațiile de felul acesta am asistat și noi, impres'ionându-ne exercițiile de ansamblu și jocurile în grupuri mari.

Aceste demonstrații erau executate de fete între 15 și 30 ani. Seara într'o grădină de vară am fost mușetrii ministrului nostru la Berlin d-l Petrescu-Comnen. În timpul cât steteam la masă ne-a făcut surpriza fostul ministru d-l D. R. Ioanișescu care s'a bucurat foarte mult că poate găsi detașamentul cercetașilor români în acest oraș.

13 Aug. Zi destinată plecării din Berlin către Dresda, unde vom rămâne 2 zile. De dimineața eram ocupați cu împachetarea bagajelor, ca pe urmă să mergem la mormântul eroului necunoscut unde vom depune o coroană de flori. Gestul acesta, făcut în inima Germaniei a fost foarte mult comentat de populația care asistase la depunerea jerberei.

După masă, mașinile ne transportă bagajele la gară, iar noi cu tramvaiele făceam ultimul drum prin Berlin. Studenții români ne așteptau la gară pentru ca în momentul plecării trenului prin stângere de mâini, să-și lase toată dragostea sufletului pentru pământul țării noastre pe care peste câteva zile îl vom călca iarăși.

— Va urma. —

## Buletinul Poliției.

11 Martie 1936

Sinucidere. În ziua de 10 Martie 1936 tânărul Engel Ferdinand, funcționar la fabrica de zahăr Bod, s'a sinucis, luând o cantitate mare de veronal. În stare gravă a fost internat în sanatoriul Dr. Fabricius, unde după chinuri grozave a încetat din viață în 11 Martie a. c. ora 6 dimineața. Cauzele sinuciderii nu se cunosc.

Un evadat arestat. Organele Poliției au arestat în ziua de 10 Martie a. c. pe pușcăriașul Culda Teodor, originar din comuna Scărișoara jud. Turda, care este evadat din închisoarea Aiud. În intervalul acesta a comis mai multe furturi prin comuna Bran jud. Făgăraș.

Lucruri găsite. S'a găsit pe stradă o bicicletă ce poartă numărul 170 Bv., fiind înscrisă la Chestură sub numele de Imre Robert din Brașov, str. Coastei Nr. 2 și care cercetându-se, nu s'a găsit în localitate fiind necunoscut.

Hoț arestat. A mai fost arestat un individ foarte dubios, care fiind anchetat la Biroul Judiciar, a declarat că se numește Pop Gheorghe. Asupra lui s'a găsit un carnet de identitate sub numele de Pop Gheorghe din comuna Cheia jud. Turda, provenit din furt. Cum individul este de origine maghiară e de înțeles că pe carnet a scris Pop Gheorghe, în realitate fiind Pop Gheorghe. Cerându-se antecedentele din toate părțile, s'a răsunat că individul se numește Veliska Jenő, care este urmărit pentru furt în dauna lui Pop Gheorghe din comuna Cheia jud. Turda și în dauna morarului Wagner din comuna Dumitrești jud. Târnava mare. Cazul este în curs de cercetare.

Legea pentru starea de asediu a fost prelungită. La Camera s'a aepus următorul proiect de lege:

Dispozițiile legii pentru autorizarea stării de asediu, publicată în Monitorul Oficial din 16 Martie 1934, se prelungesc din nou în aceleași condiții, până la 16 Septembrie 1936, cu dreptul pentru guvern de a le prelungi la nevoie cu a te 6 luni.

Deschiderea sesiunii Sf. Sinod. Atășeri a fost deschisă în palatul patriarhal, sesiunea sf. Sinod. După alegerea secretarilor de ședință și alcătuirea comisioanelor: canonică-juridică, pentru doctrina și viața religioasă și comisia pentru învățământul religios, ședința a fost ridicată.

Cazul mitropolitului Gurie a fost dat spre examinare comisiei canonic-juridice, care, după ce va examina dosarul, va referi plenei Sf. Sinod.

### Din cercuri medicale.

Dr. Emanuel Grossberg s'a deschis cabinetul medical în localitate, Str. Regele Carol 36.

Consultă pentru boli interne și copii.

Consultațiuni dela 11-1 și 5-7.

Telefon 5-62. 69 1-1

## STUDII

# Preoții și profesorii în Statul corporativ

de Mihail Manoilescu.

Vom privi biserica numai din punct de vedere al rolului ei pământean în colectivitatea națională. Facem observația că ea constituie un tip dezvoltat al corporației, având organizație și justiție proprii și un sistem de educație și învățământ propriu. Ea e independentă de Stat și se găsește înaintea Statului și în afara lui. Astăzi însă anahia și umilința caracterizează așezările bisericesti, datorită politicei de partid. Trebuie să facem deci distincție între ordinea legală și morală (ecleslastică) și ordinea reală, care rezultă din dezordinea internă produsă de partidele politice.

Scopul organizării corporatiste a Statului este reîntronarea respectului sincer față de Biserică, spre deosebire de respectul formalist îndeplinit de oficialități la Te Deum-urile ocazionale. Pentru corporatism auto-

nomia Bisericii este o credință. În statul modern obiectivitatea idealiste ale acestuia vor concura în chip armonios cu idealismul natural al Bisericii, în felul suprem al atingerii marilor scopuri naționale spirituale, împotriva materialului.

Preoții fiind producători de valori spirituale și sociale, vor fi reprezentați, ca o consecință a concepției național-corporatiste, în Parlamentul corporativ (Senatul țării), în vederea unei participări efective la viața publică, cu o demnitate corespunzătoare caracterului celor bisericesti. De sigur însă, conform principiului general corporatist, că acei preoți cari îndeplinesc și alte funcțiuni naționale, vor avea drepturile corespunzătoare și în cadrul celorlalte corporații (d. ex. a profesorilor, agricultorilor etc.)

Profesorii vor forma corpo-

rația didactică (a învățământului și a educației propriuzise). Spiritul individualist și neutral al învățământului din vechiul Stat democratic va fi înlocuit cu spiritul educației vii, puse în slujba idealului comun al națiunii. În felul acesta se va ajunge la o unitate a sufletelor, a mijloacelor și a felurilor. Statul individualist și democrat nu mai poate îndruma educația națională, deoarece nu e caracterizat de un ideal și un principiu organizator. E imperios necesar ca spiritul corporatist să deplaseze accentul, dela instrucție spre educație, căci educația înseamnă etică și ideal propriu. Ori, așa ceva, Statul de ieri, indiferent și

amoral, nu avea. Iată ce rol frumos vor avea de îndeplinit profesorii, desbinați eri și lacheași mâine, în corporația educației naționale. Ei vor avea astfel mai multe drepturi, dar și mai mari datorii, îndeplinind vechiul desiderat pedagogic: Școala a profesorilor și profesorii ai școlii, nimicindu-se în felul acesta amestecul spiritului partidismului politic.

Inspirându-se dela corporația universitară de azi, corporația învățământului, care va fi o generalizare a primei, își va avea reprezentanții săi în Parlament mențiți să apere drepturile școlii, considerată ca funcție națională.

Mâine profesorul va fi mai demn pe catedra sa, ne mai având a se teme de amenințări politicianiste, iar învățământul se va bucura de o stabilitate creatoare.

Datorită pregătirii lor serioase și educației, este foarte probabil ca în Statul corporatist să distingem, la locurile de conducere a activităților naționale, pe profesorii.

Ing. I. Murădolu.

GRĂBEȘTE-TE! NOROCUL TE CAUTĂ...

Il găsești la

BANCA ILIESCU S. A. CLUJ

care a plătit câștiguri până acum peste

LEI 100.000.000

Prima tragere la 15 Martie 1936. Un loz lei 200.

Comandați lozuri prin postă !!

Depuneți suma la cec postal 40050

## Ocazie rară!

Mare EXPOZIȚIE de COVOARE și de MOBILE

la casa de mobile

BENCZEL

Strada Regele Carol 6

99 1-1

## Diverse

Câți evrei sunt în lume. Ziarul sovietic „Pravda” publică o foarte interesantă și până acum unică statistică asupra numărului evreilor din lume. Statistica arată că trăesc în clipa de față pe glob 16 milioane evrei.

Europa cuprinde 60% din acest total, adică 10 milioane; 30% trăesc în America, restul în Asia. Australia este singurul continent, care numără numai 50000 evrei.

Cel mai mare procent de populație evreiască îl au Statele Unite, cu 4.500.000 evrei; urmează Polonia cu 3.100.000 și Rusia sovietică cu 3.000.000.

Gripa o combatеți cu Tegal! Tabletele Tegal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Tegalul este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Tegalului nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52.

Instalator și finichigiu român primește lucrări dela instalații și particulari. Executarea promptă. Roagă să fie avizat printr-o carte postală.

Petre Teodorescu, instalator, finichigiu Brașov, Str. Curmăturii 15. 3-3

Primăria Municipiului Brașov

No. 5965—1936.

Serv. ad-tiv.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că comitetul bărbaiilor de încredere, de pe lângă Autor. Industrială a Primăriei în sesiunea de constituire din 25 Febr. a. c. a ales:

I. Președinte pe: d-l Munteanu Ioan, croitor,

II. Vice-președinte pe: d-l Dăner Ludovic, pantofar,

III. Pentru controlul registrelor industriale ale Primăriei și ale Corporației meseriașilor, pe d-nii:

1. Nolan Dumitru, zidar,

2. Dăner Ludovic, pantofar.

IV. Pentru controlul școlilor de stat a ucenicilor industriali și comerciali pe d-nii:

1. Brânzea Ioan, pantofar,

2. Dăner Ludovic, pantofar,

3. Pitiș Vasile, zugrav,

4. Puiu Gheorghe, comerciant.

V. Pentru Controlul școlilor germane de ucenici industriali, pe d-nii:

1. Munteanu Ioan, croitor,

2. Zink Ioan, tâmplar.

VI. Pentru controlul școlilor germane comerciale, pe d-nii:

1. Zink Ioan, tâmplar,

2. Mereș Ioan, croitor.

VII. Pentru controlul atelierelor din centrul orașului, pe d-nii:

A) 1. Frunză Ioan, brutar,

2. Langer Arthur, lăcătuș,

B) 1. Nolan Dumitru, zidar,

2. Munteanu Ioan, croitor.

VIII. Pentru controlul atelierelor din Brașovul vechiu, pe d-nii:

1. Dăner Ludovic, pantofar,

2. Pitiș Vasile, zugrav.

X. Pentru controlul atelierelor Blumăna, pe d-nii:

1. Tampa R. Ioan, zidar,

2. Puiu Gheorghe, comerciant,

3. Brânzea Ioan, pantofar.

XI. Pentru controlul atelierelor Scheiu, pe d-nii:

1. Pestrea Constantin, blănar,

2. Irimie Nicolae, finichigiu.

Brașov, la 5 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte :

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general :

Dr. Popoici.

1-1

Familii : Emil Baiulescu, Maria Baiulescu, Romulus Baiulescu și colonel Pompeiu Benția, anunță că parastasele, pentru odihna sufletelor iubiților lor

Dr. Gheorghe Baiulescu

și

Miți colonel Benția

se vor oficia Sâmbătă, 14 Martie, ora 11, la cimitirul din Groaveri, Strada Doctor Gheorghe Baiulescu.



Adânc întristați Ely neconsolata soție, Zinca mamă, Lenuța și Maria surori, Nicolae Furnică socru, precum și numeroasele familii înrudite, au neșarmurita durere a anunța rudelor, colegilor, camarazilor și cunoscuților încetarea din viață a prea scumpului și neuitatului lor soț, fiu, frate, ginere, nepot, văr și unchiu

Cristache Valendorfeanu

funcționar la Circ. I-a de Perc. Brașov

săvârșită în noaptea de 9 Martie, în etate de 34 ani și după 5 1/2 ani de deplină fericire familială, împărtășit fiind cu Sfint. Taine Inmormântarea va avea loc în ziua de Joi, 12 Martie, la orele 3 d. a. în cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Prund-Scheiu. Cortegiul va porni din casele din Podul lui Grid Nr. 8.

Acest anunț ține locul altor învătări.



Costume pentru Primăvară

procurări effin cu croială elegantă la



Croitoria

TELMANN

Str. Gh. Barilju 12

(în curtea Bisericii grecești) 102 1-2



De vânzare

mobile în perfectă stare, dormitor și sufragerie. Se pot vedea între orele 10-12 a. m. și după masă 3-5.

Str. Măcelarilor Nr. 4.

105 1-3

Pentru adulți și copii debili,

slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconfortează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețuri Lei 46.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la Farmacia GH. CUTEANU

„La Stea”, Brașov Str. Lungă 5.

104 1-1



## LOTERIA DE STAT

La 15 Martie 1936

Tragerea clasei I-a a Loteriei de Stat va revărsa din nou binefacerile ei împărțind jucătorilor săi în patru luni

Lei 284.634.560

Cu 200 Lei

oricine poate, chiar dela clasa I-a, deveni

MILIONAR!!

Cumpărați-vă lozuri!!!

Cumpărați-vă lozuri!!!

## CINEMA „ASTRA”

Dela 12 MARTIE

100% film vorbit în limba germană.

Câștigătorul premiului la marele concurs de filme din Bruxelles.

David Copperfield

După renumitul roman de: C. DICKENS

Cu: Freddie Bartholomew, Madge Ewans, Lewis Stone, Lionel Barrymore.

## Convocare.

Casa de Păstrare din Săcele S. A. Cernatu va ține adunarea generală ordinară, pe anul XXXVI, la 29 Martie 1936, Duminecă d. m. ora 3 în localul Instituției, la care sunt invitați d-nii acționari cu aceea mențiune, că cari voesc a trăi cu dreptul lor de vot, corform art. lui 44 d'n Statutele societății, sunt obligați ca cel mai târziu până la deschiderea adunării generale să depun acțiunile lor la casieria băncii. Întrucât în ziua de 29 Martie acționarii nu vor fi prezenți în număr corespunzător, adunarea generală se va amâna pe ziua de 5 Aprilie 1936, când se va decide fără considerare la numărul acționarii prezenți.

Cernatu, la 9 Martie 1936.

Direcțiunea.

Banca pentru Circulația Mărfurilor S. A. Brașov.

## CONVOCARE

D-nii acționari ai Băncii pentru Circulația Mărfurilor S. A. din Brașov, sunt convocați în adunarea generală ordinară, pentru ziua de 4 Aprilie 1936, ora 9, la sediul societății din Brașov, Str. Voivodul Mihai Nr. 15.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a consiliului de administrație pe 1935. Prezentarea bilanșului și contului de profit și pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1935. Raportul censorilor.

2. Aprobarea bilanșului și contului de profit și pierdere, încheiate pe 31 Decembrie 1935, întrebuintarea beneficiului. Descărcarea consiliului de administrație și censorilor.

3. Alegerea consiliului de administrație.

4. Alegerea censorilor.

5. Remunerația censorilor.

D-nii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, sunt rugați a depune acțiunile ce posedă la sediul Băncii în Brașov, cel mai târziu până la 1 Aprilie 1936.

Brașov, 9 Martie 1936.

104 1-1

Consiliul de Administrație.

C. F. R. Serviciul M. 5.

Ad Nr. 18832. R. A. 1936.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Vineri 27 Martie 1936, ora 11 a. m. Direcțiunea Mișcării Serviciul M. 5 va ține o licitație publică la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, Str. Alex. Vaida-Voevod No. 1, pentru:

Concesionarea Bufetului din Stația Bloj.

Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foiașul Licitațiilor C. F. R.

Informațiuni detaliate la Inspeția de Mișcare Brașov Biroul M. 5.

București, 27 Febr. 1936.

## Haine pentru bărbați

pregătește ieftin și la modă, după model,

MARKÓ

croitor pentru bărbați Brașov Str. Lungă 16

Nr. 435—1936

## Publicație de licitație

Subsemnatul poartă prin această publică, că în baza deciziei No. G. 6186—1936 a judecătoriei de Ocol Brașov, în favorul reclamantului Soc. de vânatoare „Ciucașul” Zizin repr. prin avocatul dr. Octavian Z. Tăulea din Brașov, pentru încasarea creanței de lei 2200 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 14 Martie 1936, orele 3 p. m. la fața locului Tărlungeni unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 trăsura galbenă, 1 car negru de pompe funebre în valoare de lei 800.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov la 13 Februarie 1936.

Indescifrabilă portărel.

98 1-1

## Preoțimea va fi satisfăcută

Pătruns de nevoile preoțimii, I. P. S. S. Patriarhul Miron, a adresat, în ședința de Sâmbătă a Senatului, o comunicare d-lui ministru al cultelor, referitor la salarizarea clerului ortodox.

Se știe, că preoțimea ortodoxă, adevăratii sufletești ai bisericii dominante, dar totodată cea mai săracă a țării noastre, îndurau și suferă până astăzi o grea lovitură, în urma măsurii nedrepte cu care au fost loviți, prin ciuntirea salariilor supuse atâtor curbe.

Inaltul patriarh a tras atențiunea guvernului asupra acestui fapt, arătând, că din toate clasele de slujbași ai țării, preoții, cărora li s-au aplicat cele mai multe curbe, sunt cei mai nedreptățiți, iar biserica noastră ortodoxă este cea mai fără sprijin și cea mai săracă biserică din țară. A rugat în consecință pe d-l ministru al cultelor, ca, având în vedere cele de mai de sus, să aducă cât mai curând în parlament proiectul de lege pentru îmbunătățirea situației preoțimii.

În răspunsul său, d-l ministru al cultelor, după ce arată că toate curbele supor-

tate de cler, au fost dictate de necesitatea economiilor statului, declară că bugetul viitor este întocmit pe alte baze decât cele precedente.

Proiectul pentru reorganizarea bisericii ortodoxe — continuă d-sa — conține principii de echitate și dreptate, fapt care va contribui mult la curmarea neliniștii de care e cuprinsă și îngrijorată preoțimea.

E o necesitate imperioasă ca preoții să fie puși în situația de a se prezenta ca demni misionari și chemării lor de păstori sufletești și slujitori ai altarului. E deci cu atât mai îndreptățită cererea I. P. S. S. patriarhului Miron, care prin comunicarea sa, s-a făcut un sincer interpret al durerilor de care e pătrunsă preoțimea.

În același sens a spus în Senat cuvântul autorizat al bisericii unite române P. S. S. Iuliu Hossu al Clujului.

Urmează ca, pentru prestigiul preoțimii și al instituției, pe care o servește la răspunsul d-lui ministru al cultelor să fie cât mai repede tradus în fapt.

### O inaugurare

## Școala țărănească pentru femei

După trei ani de școală țărănească pentru bărbați s'a înființat și inaugurat anul acesta de către desp. Astra-Brașov prima Școală țărănească pentru femei.

Inaugurarea a avut loc Duminică la ora 12 în fostul local al chesterei Poliției cedat în acest scop, în cadrul unei impresionale serbări. Pe lângă fetele și femeile dela sate în număr de vreo 30, sosită la Brașov din comunele județului împreună cu părinții, soții și rudele apropiate, au luat parte la inaugurarea numeroase d-ne din societatea Brașovului, membrii Comitetului desp. Astra și alți intelectuali.

După serviciul divin oficiat de părintele protop. militar Ilie Hociotă și preotul I. Brânzea, în decursul căruia a cântat corul mixt al Bisericii ort. din Cetate, părintele Hociotă, luând cuvântul, a implorat binecuvântarea Cerului asupra primei școli țărănești de femei, îndemnând pe ele la muncă.

Președintele „Astră” d-l Dr. N. Căliman arată rostul școlii țărănești, pe care „Astra” o es-

lindă acum și asupra educației practice a femeilor dela țară, dorind să le lărgască cercul de cunoștințe folositoare atât în viața casnică, cât și în cea publică a satelor. La sate trebuie să se canalizeze toate energiile. Satele trebuie să devină centre de muncă și de sănătate. Iși exprimă bucuria că la această inaugurare vede o asistență atât de numeroasă și distinșă, careia îi mulțumește pentru concursul și interesul dovedit.

D na prezidență Maria G. Băulescu și d na Maria Gr. Popescu exprimă bucuria lor că pot lua contact direct cu fetele și femeile dela sate și arată importantul rol al femeii în viața neamului, care este păstrătoarea limbii, a credinței și a tradițiilor străbune. Le salută cu toată dragostea de surori, le dau prețioase sfaturi și le promit că în timpul cursului de 4 săptămâni vor căuta să le dea cunoștințe cât mai multe de care au nevoie în viața lor familială și sătească.

La ora 1 frumoasa serbare a luat sfârșit.

## Populația Transilvaniei

București, Martie 1936. Acum când prin comunicatul său oficial, guvernul ungar declară că aderă la pactul dunărean numai cu condiția de a i-se recunoaște îndreptățirea politicele sale revizioniste, credem util a da statistica populației din Transilvania.

În Transilvania pe un teritoriu de 102.200 Km<sup>2</sup>, locuiește o populație de 5.547.000 locuitori. Repartizată pe județe, populația se prezintă astfel:

1. Alba	214.000
2. Arad	424.000
3. Bihor	508.000
4. Brașov	165.000
5. Caraș	201.000
6. Cluj	147.000
7. Ciuc	334.000
8. Făgăraș	86.000
9. Hunedoara	332.000
10. Maramureș	162.000
11. Mureș	290.000
12. Năsăud	145.000
13. Odorhei	131.000
14. Sălaj	345.000
15. Satu Mare	294.000
16. Severin	240.000
17. Sibiu	193.000
18. Someș	220.000
19. Târnava-Mare	148.000
20. Târnava-Mică	148.000
21. Timiș-Torontal	501.000
22. Trei-Scaune	136.000
13. Turda	182.000

Total . . . 5.547.000

Pe naționalități, populația se repartizează astfel: *Români* 3.312.000 (59,7 la sută), *Maghiari* 1.350.000 (23,9 la sută), *Germani* 565.000 (10,1 la sută), *Evrei* 190.000 (3,4 la sută), alții (Sârbi, Bulgari, Ruteni, Slovaci, etc.) 150.000 (2,7 la sută).

Ungurii formează majoritatea numai în trei județe: Odorhei, Ciuc și Treiscaune. Ori distanța lor dela frontiera Ungariei e în linie dreaptă de 260 km. Vrea d-l Cömbös s'o străbată? Să poștească!

„Observatorul”.

### Convocare.

Conform § 15 din statute membrii Societății meseriașilor români „Lumina” din Brașov sunt convocați la

#### Adunarea generală

care se va ține Duminică, în 22 Martie 1936, la orele 11 a. m. după terminarea parastasului, care se va oficia în memoria foștilor membri ai acestei societăți, în Biserica Sft. Nicolae din Prund, în localul Uniunii Societății or, iar în caz de necompletarea terțialității membrilor conform § 17 din statute, adunarea se amână pe aceeași zi la ora 11<sup>1/2</sup> cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul de cash.
3. Raportul economului.
4. Raportul bibliotecarului.
5. Raportul cenzorilor.
6. Aprobarea bugetului pe anul 1936.
7. Alegerea noului comitet pe o nouă perioadă de 3 ani.
8. Evenualele propuneri, făcute de comitet sau a celor prezente de membrii înscriși la președiu cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Se observă că, conform § 11 din statute, la adunarea generală au drept de vot numai membrii cari și-au achitat taxele. Plecarea la biserică în corpore va fi la orele 9 a. m. din localul Uniunii Societăților, casa Barac din Piața Prundului.

Membrii sunt rugați a lua parte în corpore. Brașov, la 9 Martie 1936.

108 1—2 Comitetul.

## Ședința Consiliului Apărării Naționale

Luni după amiază s'a întrunit în localul Marei Slat Major consiliul superior al Apărării Naționale, sub presidența M. Sale Regelui.

Au luat parte la lucrările consiliului d-nii: Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri; general Paul Angelescu, ministrul Apărării Naționale; Victor Antonescu, ministrul de finanțe; R. Frăncovici, dr. I. Costinescu, V. P. Sassu, dr. I. Nistor, N. G. Caranfil, P. Bejan.

Dintre foștii președinți de consiliu au luat parte d-nii N. Iorga, Al. Vaida-Voevod, G. G. Mironescu, cărora li s'au făcut invitații speciale.

Nu au participat la consiliu d-nii: Mareșal Averescu și Iuliu Maniu, cari se află în streinătate, cum și d-l dr. C. Angelescu, ministrul de instrucție, care se găsește bolnav.

Au mai participat d-l mareșal Prezan, d-l general Samsonovici, șeful M. St. M. și d-nii generali Gh. Moruzi, inspectorul general al cavaleriei, C. Ștefănescu Anza și N. Condeescu, inspectori generali de armată.

După sosirea M. S. Regelui, deschizându-se ședința, a luat cuvântul d-l general Paul Angelescu, făcând o expunere a operelor de înzestrare a armatei.

D-l Gh. Tătărescu, prim ministru și ministru al armamentului, a făcut un larg expozeu, informând consiliul de stadiul în care se află lucrările de înzestrarea armatei, în urma contractelor de armament, încheiate cu industria străină și industria indigenă.

După d-l Gh. Tătărescu, au luat cuvântul d-l prof. Iorga, care a adus mulțumiri șefului guvernului pentru activitatea depusă în vederea înzestrării armatei.

D-nii Vaida-Voevod și Mironescu și-au dat adeziunea pentru programul prezentat de d-l prim ministru, declarându-se satisfăcuți de realizările de până acum.

Suveranul și-a manifestat deasemeni mulțumirea de cele arătate de d-l președinte al consiliului.

Eri după masă d-l Gh. Tătărescu, președintele consiliului, a convocat pe șefii partidelor politice și pe conducătorii grupurilor parlamentare la Marele Slat Major al Armatei, pentru a-i informa asupra stadiului în care se află lucrările pentru înzestrarea armatei.

### Ațiunea „Frontului Românesc”

## Intrunirea regională dela Timișoara.

Organizația „Frontului Românesc din Timiș-Torontal” a convocat pe ziua de 29 Martie a. c., ora 10 a. m., o mare întrunire în curtea fabricii de bere din Timișoara.

La această întrunire vor lua cuvântul: președintele Frontului Românesc d-l dr. Al. Vaida-Voevod și alți fruntași, între cari foștii miniștri dr. Aurel Vlad, dr. Voicu Nițescu, D. R. Ioanițescu, C. Angelescu, dr. E. Hăfegan și alții.

Au primit invitații de-a lua parte delegații din toate județele limitrofe.

## Incetarea ostilităților în Abisinia.

În urma apelului Comitetului Societății Națiunilor din Geneva adresat guvernului italian și celui abisinian pentru începerea unor tratative în vederea aplanării conflictului italo-abisinian, ambele guverne au răspuns că acceptă în principiu să intre în negocieri pentru reglementarea acestui conflict.

În urma acestor răspunsuri afirmative, cari au produs mare satisfacție în cercurile diplomatice, Comitetul de 13 al Societății Națiunilor a început să studieze procedura ce trebuie urmată pentru a se ajunge la încetarea ostilităților și la reglementarea conflictului italo-abisinian.

Ca primă consecință comandamentul suprem al trupelor italiene din Africa orientală a dat ordine să se suspende deocamdată acțiunile de bombardament.

Din Adis-Abeba se anunță în mod oficial că Rasul Malu gheta, ministrul de războiu al Abisiniei, a încetat din viață în urma unei boli contractate în timpul campaniei.

### Denunțarea tratatului Locarno

## In preajma hotărârei Societății Națiunilor

Paris, 11 Martie (Radio). — Eri a avut loc aici întrunirea de legiștilor puterilor semnatare ale tratatului dela Locarno. Ministrul de externe *Flandin* a ținut cu acest prilej un important discurs care a produs o mare impresiune. Hotărârile aduse nu se cunosc. Ministrul de externe britanic a plecat seara la Londra, unde are loc azi d. a. un important consiliu de miniștri, în care d-l Eden va comunica cele discutate eri la Paris.

București 11 Martie (Radio). — D-l G. Brătianu a interpellat eri în Camera în chestia evenimentelor externe la ordinea zilei.

București 11 Martie. — Ministerul de finanțe a acordat un spor de 170 milioane la bugetul ministerului de instrucție și 30 milioane la cel al cultelor.

De vânzare un patefon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci, cu preț convenabil. Informații la ziar. 60 6—0

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.

Redactor-șef și girant: Victor Brănișco

## INFORMAȚIUNI

Procesul generalului C. Dumitrescu. În fața consiliului de război al Corpului V. de armată, în Brașov, a început alaltăieri procesul în chestia neregulilor dela Jandarmerie.

Intru cât d-l general C. Dumitrescu fusese achitat pentru acuzațiunile de fraude ce li s-au adus în legătură cu această chestiune și a rămas ca să răspundă în fața instanțelor numai pentru întrebuințarea de soldași la diferite lucrări, d-sa a cerut Consiliului să dijungă procesul său de acela al d-lor coloneli Leju și Crivăș.

Conferință despre transporturile aeriene. Asociațiunea „Astra” și Asociațiunea profesorilor secundari Brașov invită onor. public românesc să asiste la conferința pe care d-l Ion Bastoki, directorul general al Uzinelor IAR, o va ține asupra transporturilor aeriene astăzi Miercuri, 11 Martie ora 9 seara în sala Teatrului „Astra”.

În chestia improprietărilor recente dela Brașov, în contra cărora s'au făcut numeroase contestații la Comitetul local de revizuire din Cluj, acest for și-a spus Luni cuvântul. Suntem informați că Comitetul local de revizuire din Cluj a anulat cele mai multe din improprietățile făcute, aprobând numai 6 și anume trei loturi la Camera de comerț, un lot în strada Matei Basarab și 2 loturi în str. Carmen Sylva.

Studentii comuniști excluși din societatea studenților. Societatea studenților ingineri agronomi din Cluj, a exclus din sânul ei, pe studenții: Cheloglu Gheorghe, Cozma R., Măzgaru Ioan, Herfaș L., Verșba S., Timariu Gh., Borza M., Mitoc M., cari au fost prinși făcând propagandă comunistă prin sălile de cursuri și insultând biserica și ideea de neam.

Vom reveni asupra cazului.